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KnouyeBble cnoBa

* CUICTEMA CUYUCTIEHUA
* TPMaga

* TETPAOA

* KKOMMNbIOTEPHBLIE» CUCTEMbI CHUCIEHUS
* «OBICTPLIN» NMepeBoa




[lepeBoOa Lenoro AecATUYHOro Yyncna B
CUCTEeMY CYMUCIIEHUS C OCHOBaHMEM

Onsa nepeBoga UENOro [AeCATUYHONO Yucra B  CUCTEMY
CYUCMNEHUSI C OCHOBaAHMEM g Creayer:

1)nocnenoBaTerfibHO BbINOMHATL AeneHue [JaHHOro 4yucna u
nony4yaembiX LENbIX YacTHbIX HA OCHOBaHWE HOBOW CUCTEMBbI
CYMCNEHNA OO0 Tex Mop, NMoka He MNonMyvYnTcs YacTHoe, paBHOe
HYIIO;

2)Nony4YeHHble ocTaTku, sBRSOLMecs UudpamMm yYucra B HOBOW
CUCTEME CYUCIMEHUsI, MNPUBECTU B COOTBETCTBME andasuTy
HOBOW CUCTEMbl CYNCIIEHUS;

3)cOCTaBUTb YMUCIIO B HOBOW CUCTEME CUYUCIIEHUS, 3anucbiBas ero,
HayMHasa ¢ nocnegHero ocrtaTka.



Bonpochbl u 3agaHuvs

Ne 1.13,. =X, = 1101, Ne 2. 44, =X, =101100,
B é 3 4a4]22]11] 5] 2] 1
6 312 olo|1]1]0]1
0 2 1|2 )
1 0 0O
1

Ne 3.172, =X, = 254, Ne 4. 172, =X, =AC,

172 |8 172 |16 A 10

16 21|8 160 10116 5 1

12 16 2 |8 12 00 C 12 S
8 50 0 (C) 10 D Js
4

- ?




PewunTte camMoCTOATEeNbHO 9

Ne 5. MNepeBeante OeCATUYHbIE YMCna B yKa3aHHblE CUCTEMBbI
CUYUCTIEHMUS.

a) 100,, = 1100100, e) 233,, =11101001,
6)187,, =273, %)302, =456,

B) 2572, =A0C, 3) 3802, = EDA,

r) 1458, = 21313, 1) 950,, = 12300,
n)53,, =1222, ) 41, =112,

OTBET




[lepeBoOa Lenoro AecATUYHOro Yyncna B

ABOUYHYIO CUCTEMY CHUCIIEHUA

Ona nepesoaa vncna X (X<10000) B 4BOUYHYIO CUCTEMY CYMCTIE-
HUS MOXXHO BOCMNOSb30BaTbCA Tabnuuen cteneHen gBOMKMN.

Ne 6. 529, = X, = 1000010001,

PelwleHne:

[lpeacrtaBumM 4YMCNO B BUAE CYMMbl CTENEHEN OBOMKU, AN 3TOrO:

* BO3bMEM MaKCUManbHO BO3MOXHOE 3HayYeHue, He TMpPeEBbI-
LatoLlee ncxogHoe vuncno (612 < 529);

* Hangem pasHOCTb MeXay WCXOOHbIM YUCNOM U 3TUM
3HadeHunewm (17);

* BbINULUEM CTENEHb OBOMKU, HE NPEBLILLAtoLLEE 3TY PA3HOCTb
nT AO.

52910=512+17=512+16+1 =

29 + 2% + 20= 1000010001,

=
=
o
o

?
n

1024 | 512 | 256 128 64 32 16 8 4 2 1




PewunTte camMoCTOATEeNbHO e

Ne 7. lNepeBegute OeCATUYHbIE 4YUCNa B OBOUYHYKO CUCTEMY
CUUCIIEHMNA, NCNONb3yA Tabnuuy cTterneHen gBOMKMU:

mﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ

1024 512 256 128

a)97,, =1100 001, ) 84,, =1010100,
6) 328,, =101001000,  7)292, = 100100100,
8) 1090, = 10001000010, ) 547,, = 1000100011,

OTBET




[NepeBOO AecATUYHON APOOU B cUCTEMY

CYMNCIIeEHUS C OCHOBaHUEM q

[Ona nepeBoga KOHEYHOW [OECATUYHOM Apobu B CUCTEMY
CUNCINEHNA C OCHOBaAHMEM @ Crieayer:

1)nocrnenoBaTenbHO YMHOXaTb [AaHHOE 4UCII0O U nofnydYaemble
ApoOHblE YacTu Npou3BedeHNsT Ha OCHOBaHME HOBOW CUCTEMbI
CUUCNEHNSA OO0 Tex nop, noka ApobHasa 4YacTb NPOU3BEOEHUS HE
CTaHET paBHa Hynw WM He OyOoeTr AoCcTUrHyTa Tpebyemad
TOYHOCTb NpeacTaBleHnsa Yncna,;

2)rOfiy4yeHHble uUenble 4Yactu  (uyndppbl 4mcna) npuBecTn B
COOTBETCTBME andaBnUTy HOBOU CUCTEMbI CHUCTIEHUS;

3)cocTaBuTb APOOHYI0 YacTb YMcna B HOBOW CUCTEME CUYUCIIEHUS,
Ha4YMHaga C LEenon YyacTu NepBoro Npon3BeaeHus.

Ne 8.0,375,, = X, =0,011

2
0375 075 0
x TS x G X "5 0,375 - 2 0,750 oo
___“ — — 0,75 - 2 1,500
0,750 1,50 1,0 05 I 1,000 ?




PewunTte camMoCTOATEeNbHO 9

Ne 9. lNepeBeanTte AecATUYHbLIE APOOU B CUCTEMY CUUCIIEHUSA C
yKas3aHHbIM OCHOBaHMEM (C TOYHOCTbK A0 TPEX 3HAKOB MocCrie

3anaTton):

a) 0,625, = 0,101, ) 0,750, = 0,110,
6) 0,245, = 0,175, n) 0,125, = 0,100,
8) 0,460, = 0,75C, e) 0,365,, = 0,5D7.

OTBET




PewunTte camMoCTOATEeNbHO 9

Ne 10. NepeBeaute cMmellaHHble OeCATUYHbIE YUCcTia B CUCTEMY
CYUMCNEHUS C YKa3aHHbIM OCHOBaHWEeM (C TOYHOCTbK OO0 Tpex
3HaKOB Mnocrie 3ansTon):

[Mpn nepeBode CMeELLaHHbIX Yncen M3 OecATUYHOW CUCTEMbl CHUCIIEHUA B
nodyro apyryro otaenbHO (Mo pasHbIM MnpaBusiaM) NepeBoauTcs uenast u
ApobHas 4YacTu.

a) 98,75,  =1100010,110, r) 43,125, =101011,001,
6) 100,375,, =144,300,  £)16,78,, =20,617,
8) 121,121,  =79,1EF,,  e) 750,750,, = 2EE,C00,

OTBET




[lepeBOA YUncen U3 cUCTeMbl CHYUCIIeHUsA
C OCHOBaHueM p B CUCTEMY CYUCTEeHUSA

C OCHOBaHueM q

[Mpn HeobxogMMoOCTW nepeBod uernoro vucrna A u3 CUCTEMBI
CYMCNEHNA C OCHOBaHMEM P B CUCTEMY CUYUCNEHUA C
OCHOBaHMEM q MOXHO CBECTM K XOPOLLUO 3HAKOMbIM OEUCTBUSM C
OECATUYHOU CUCTEME CHUCIIEHUA. NEPEBECTN UCXOOHOE YMCSIO B
OECATUYHYIO CUCTEMY CYUCNEHUdA, Mocne Yero nonyyYyeHHoe
OEeCATUYHOE 4YMCro npeacrtaBuTb B Tpebyemom cucteme

CHUCIIEHUA.

Pa3BépHyTas 3anuncb
(no cTteneHam p)



[MepeBoA UenbIX YUucen N3 CUCTeMbl Q
cCYMCIieHUs1 C OCHOBaHUEM P B CUCTEMY

ciyunclneHmnsa ¢ ocCHoBaHuemMm q

1. Bce gencremsa NnponsBoasaTCcA B UCXOOQHOM CUCTEME CUHUCIEHMUSA P.

2. Henum 4ucro un Nnosfiy4eHHble HeNnosriHble 4YaCTHble Ha OCHOBaHWUE
,El,pyI'OIZ CNCTEMbI CHUCIIEHUA OO0 TEX MNOP, NOKa HeNnoJiHoe 4YaCTHoE
HE CTaHET paBHbIM HYIIO. nOﬂyquHyI-O B Xoade AerneHund
nocrneanoBaTtesibHOCTb OCTATKOB 3alrmcbiBaeM B O6paTHOM nop4agke.

Mpumep. 13, = X, = 22,
Bce goencremsa nponsBogmm B 5-HOM CUCTEME CHUCTIEHMUSL.

13 |3 MpoBepka:
11 2 |3
2 0 0 13, =1-5+3=8,

N 22,=2-3+2=8,




[lepeBOA Yyncen 3 cucrTemsl Q
cCYMCIieHUs1 C OCHOBaHUEM P B CUCTEMY

ciyunclneHmnsa ¢ ocCHoBaHuemMm q

P<9

1. 3anncatb UCXOOHOE YMCIOo B pa3BepHyTon popme:
. N . pn-1 - nl . nO0
a p'ta , -pTt..ta rpta, p,
roe p - CTapoe OCHOBaHue.
2. NponsBecTn BblYNUCINEHUSA B HOBOWN CUCTEME CHUCITIEHUSA (.

Mpumep. 21, = X, =12,

Bce goencremsa nponsBogmm B 5-HOM CUCTEME CHUCTIEHMUSL.

2-3+1-3%=11+1=12, [1poBepka:
21,=2-3+1=7,
12,=1-5+2=7,,




BbiCTpbIM NepeBoA Yncen B

KOMNbHOTEPHbIX CUCTeMax CHUCrneHunsA

Cnocob «bbicTporo» nepeBoga OCHOBaAH Ha TOM, YTO KaXXOow
undpe ymcna B CUCTEME CUYUCIIEHUA, OCHOBaHWE KOTOPOM q
KpaTHO CTEMNEHM ABOWKN, COOTBETCTBYET YNCIO, COCTOSALLEE U3 N
(g=2") umdp B [OBONYHOWM CUCTEME CUUCIIEHMS. 3aMeHa
BOCbMEPUYHLIX UMAP ABOUYHBLIMW TpoWKamu (mpuadamu) W
LeCTHagUaTepPUYHbIX UMAP OBOUYHBIMU YeTBEPKaAMM (mempa-
damu) NO3BOSIAET OCYLWECTBNATL ObICTPLIM NepeBoa. [ns aToro:

1)daHHOE [OBOWYHOE 4UCIIO Hado pas3buTb crnpaBa HanesBo Ha
rpynnbl NO N LNAP B KaXKOou;

2)ecnn B nocrnegHen neBOUM TPynne OKaXeTcsd MeHblue n
pa3psnoB, TO ee Hago OOMOSIHUTL cneBa HynaAMU OO0 HYXKHOro
4yucna paspsaaos;

3)paccMOTpPETb KaXayto rpynny Kak n-paspsgHoe OBOMYHOE YUCTIO
N 3anucaTtb ee COOTBETCTBYIOLWEN LUPPON CUCTEMBI CHUCIIEHUSA
C OCHOBaHuem q = 2".




MepeBoA Uenbix Yyncen mexay ABONYHOMN
N BOCbMEPUYHOW CUCTEMAMMU CHUCTIEHUS

A
BocbmepuyHble 2 Tpuagbl MeHsieM Ha
””Obfpiéﬁg”ﬁ%\zz.mi“ﬁf’;;““e 0 —> 0 0 0
1 —- 0 0 1
A8 A8 2 — 0 1 0
3 - 0 1 1
Ne 11. 1100101, = X, = 145, IR
001100101, 5 - 1 0 1
1 4 5 6 — 1 1 0
Ne 12. 302, = X, = 11000010, e
3 0 2

011,000010,




[MepeBoA UenbIX Yncen mexay ABOUYHOU
n 16-HOon cuctemMamum cYUCIrieHUs

A,

16-Hble umdpsl TeTpagbl MeHAEM Ha o — 0 0 0 ©
3amMeHseMm 16-Hble LUnMdpbl 1 > 0o o0 0 1
TeTpagamu 16:2 5 > 0 0 1 0

3 - 0 0 1 1

A16 A16 4 —> 0 1 0 ©

5 —- 0 1 o0 1

Ne 13. 1101101,= X, = 6D, 6 — 0 1 1 0
01101101, ZA el N B

g8 — 1 0 0 O

6 D 9 —- 1 0 0 1

_ _ A(l0) - 1 0 1 O

Ne 14. 5A3,,= X, = 10110100011, IR
5 A 3 C(12) - 1 1 0 0
010110100011, D(13) - 1 1 0 1

E(14) —- 1 1 1 o0

F(15) —- 1 1 1 1



[MepeBon APOOHOU YaCcTU MexXay
ABOUYHON N BOCbMEepNYHOU CUCTEMaAMMU

UToObl 3anucaTtb npaBusibHY0 ABONYHYIO APOObL B CUCTEME CHUCIIEHUS

C OCHOBaHMEM q = 2", 0OCTaTOYHO:

1) OBOMYHOE 4Yncro pas3buTb cnesa HanpaBo Ha rpynnbl Mo N undp B

KaXkgon; ecrnn B NOCnegHeEW npaBon rpynne OKaXeTcsa MeHbLUe n

pa3psaaoB, TO €€ Hago OOMNOSMHUTL CnpaBa HynsMKM OO HYXXHOro vucrna

pa3psaaos;

2) pacCMOTPETb Kaxayro rpynny Kak n-paspsa-
HOe [OBOWYHOE YUCNo U 3anucatb eé
COOTBETCTBYHOLLEN LINPPON.

Ne 15.0,11101,= X, = 0,72,
0,1711010
0, 7 2

Ne 16. 0,132, = X, =0,00101101,

0, 1 3 2
0,001011010

.‘ Pewwu cam

~N
l
=
=
k



PewunTte camMoCTOATEeNbHO

Ne 17. 3anonHute Tabnuuy: nepese-
auTe 4ucno wu3 OOHOU CUCTEMBbI
cuncrieHmsa (q) B Opyryro MeToaom
«BbICTpOro» nepesoaa:

m

111000101 1C5
111000110010 7062 || E32
1100000011011110||140336|| CODE
11011,11 33,6 || 1B,C
101110,1 56,4 || 2E,8
100111000,001 470,1 || 138,2

OTBET

0O N oo i B W N B

(Vo)

A(10)
B(11)
C(12)
D(13)
E(14)
F(15)

—
—
—
—
—
—
—
—
—
s
—
—
—
—
—
N

0
0
0
0
0
0
0
0
1
1
1
1
1
1
1
1
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CamMoe rnaBHoe

Onsa nepeBoga UENoro [OeCATUYHONO Yucrna B CUCTEMY
CYMCMEHNS C OCHOBaHMEM § CNeayerT:

1)nocnegoBaTenbHO BbIMOMNHATL AENeHMe [OaHHOro 4Yucrna Wu
Nony4yaembiX LENbIX YaCTHbIX HA OCHOBAHME HOBOW CUCTEMBbI
CYMCIIEHNSA A0 TeX Mop, NoKa He MONMyYuTCA YacTHOEe, paBHOE
HYITIO;

2)Nony4YyeHHble OCTaTKX, SBMSOLIMECH LUudpamMu Yucna B HOBOW
CUCTEME CUYUCMNEHUs, NPUBECTU B COOTBETCTBME andaButy
HOBOW CUCTEMbI CYUCITEHUS;

3)cocTaBUTb YMCMNO B HOBOW CUCTEME CUYMCIEHUd, 3anucbiBas ero,
HaunHasa c nocnegHero ocrartka.




B KOMMbIOTEPHbLIX HayKax LUMPOKO WCMOMb3YTCA ABOUYHas,
BOCbMEpUYHAsa W LIecTHaduarepu4yHas CUCTEMbl CHUCIEHWUS,
NOSTOMY MX Ha3bIBAIOT «KOMMbIOTEPHLIMUY». Mexay ocHoBaHWS-
MU 3TUX CUCTEM CYLLECTBYET oyeBuaHas cessb: 16 = 24, 8 = 23,

Ecnn ocHoBaHMe cncTeMbl CHUCITIEHNSA G KPATHO CTeNeHn OBOMNKU
(g = 2"), To noboe Yncno B 3TON CUCTEME CUUCIIEHUS MOXHO
«ObICTPO» nMepeBecT B [OBOUYHYKD CUCTEMY CUYUCIIEHUS,
BbINMCaB MocriegoBaTenbHO OABOUYHbIE KOAObl Kaxaou mn3 uundp,
obpasyowmx UcxogHoe 4ucro. 3ameHa BOCbMEPUYHbLIX LNdp
OBOWYHBLIMK TpomKkamMu (mpuadamu) W LWecTHaguaTepPUYHbIX
undp OBOMYHBIMWU YeTBEpPKaMU (mempadamu) no3BOSAET
OCYLLECTBMNATb ObICTPbIN NepeBoad Mexay 39TUMKM CUcTeEMaMu
cumcneHusi, He npuberasa K apupmMeTUyecKnmM ornepauymsam.

~
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Bonpocbl n 3apaHus 9

3agaHuve 1. Ykaxute 4yepes 3ansaTylo B rnopsake yobiBaHUA Bce
OCHOBaHMSA CUCTEM CUUCNEHUSA, B KOTOPLIX 3annuCb OECATUYHOIO
yucna 33 okaH4YMBaeTcd Ha 5.

PeweHune:

[TOCKOSIbKY 3anucb Yncna B CUCTEME CHMUCNEHUA C OCHOBAHUEM
3aKaH4MBaeTcAa Ha 5, TO ocTaToK OT AeneHuns 4ducria 33 Ha g
paBeH natn: 33 mod q = 5.

CneposartenksHo, (33-5) mod q = 0, T.e. 28 mod q =0.
JtoBepHO AnAaA q € {28, 14, 7, 4, 2, 1}.

Tak Kak B HOBOWM CUCTEME CYUCNEeHMsa 3anncb Yumcna
OKaH4YMBaETCA Ha NATb, TO q > 5.

CnepoBaTenbHO, YCIOBUIO 3a4a4n yOOBNETBOPSAOT OCHOBAHUS:
28, 14n 7.

OTtBeT: 28, 14 wn 7.




Bonpocbl u 3apaHusA 9

3agaHne 2. CKONMbKO 3Ha4yawmx Hynem B OBOWUYHOW 3anucu
BOCbMepUWYHoro yucna 24117

PelweHue:

L
[lnsi oTBeTa Ha 3TOT BOMPOC [O0OCTATOYHO —> Tpnapa

3HaTb [OBOWYHble Tpuagbl, COOTBETCTBY-
lome BocbMepuyHbIM Undopam ot 0 o 7 m
BbINOMHUTL «ObICTPLINY NepeBod 4ucna
2411, B ABOUYHYIO CUCTEMY CHUCTIEHUS:

2411, =010 100 001 001, = 10100001001,

B oBonyHOM 3anuncu 7 3Hayawumx Hynen, a
nepBbi HyNb ABNSAETCA He3Hayawum U He
YYUTbIBAETCA.

OtBeT: 7

ndpp

N S OB BN
m) R R R O O O O
m) B, O O B B O O
R O B O LB O KL O
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Bonpocbl v 3apaHus 9

3agaHve 3. Bce 5-OykBeHHble CrnoBa, COCTaBNeHHbIe N3 OyKB
A, b v B, 3anucaHbl B andasBuUTHOM nopagke U MpoHymMepo-
BaHbl. BOT Hayano cnucka:

1. AAAAA

2. AAAAB

3. AAAAB

4. AAABA

5. AAABb

Kakmne crnoBa HaxoOdaTca B 3TOM cnucke Ha 571-m n 200-m
mecTax?

PelwleHue:

CnoBo B TpexbykBeHHOM aripaBuTe MOXHO paccMaTpuBaTh,
Kak 3anucb crioBa B TPOMYHOW CUCTEME B 5S5-paspsaHOM
npeancrtaenenumn. TormaA-0,b-1, B - 2.




Bonpocbl v 3apaHus

3agaHue 3 (pelleHne).

A-0,b-1,B-2.

[lpn Takou 3anncu HesHauya-
Lie HynM B Hadane (crnesa)
TOXE 3anncbIBalOTCA:

1. AAAAA = 00000,=0,,

2. AAAAB =00001,=1,,
3. AAAAB = 00002,
3

=2,
4. AAABA = 00010, = 3,
i 7 s,
200.7  =** =199,

Ha 51-m mecTe B cnucke ctouT
yucno 51-1 = 50, a Ha 200-m —
yucno 200-1=199.

7

AHanorM4HoO Hago nepeBecTU
B TPOMYHYKO CUCTEMY CUYUChe-
HUA Yucrno 199.

199| 3
198 66 3
1 66 22| 3
021 73
1 6 2|i
1 0 0
2

199,,= 21101, — BBbBAb

OTBeT: AbBBEB 1 BBBAB



Bonpocbl u 3apaHusA 9

3agaHve 4. Bce 5-OykBeHHble CrnoBa, COCTaBNEHHbIe N3 OYKB
A, b v B, 3anucaHbl B andasBuUTHOM nopagke U MpoHymMepo-
BaHbl. BOT Hayano cnucka:

1. AAAAA

2. AAAAB

3. AAAAB

4. AAABA

5. AAABb

Ha kakux mectax oyayTt ctoaTb cnosa AbBBA n BBBBB?

OTBeT: 49 n 243

OTBET




